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Kurs fizyki







Nachylenie

Temat: 50

Stan przeciążenia i nieważkości.
1. Rakieta oddala się  od powierzchni Ziemi. Jakie siły działają na kosmonautę? Dla prostoty rozważań układ odniesienia zwiążemy z rakietą (układ nieinercjalny).

Rakieta przemieszcza się „do góry” z przyspieszeniem 

: 

, gdzie: F ( siła działająca na kosmonautę, Fg ( siła grawitacji, Fb siła bezwładności ( zdefiniowana jako Fb = ( mar). Siła działająca na kosmonautę jest większa od jego ciężaru (F ( Fg). Stan ten nazywamy przeciążeniem. 
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       Rys. 1

2. Rakieta nadal porusza się do góry, lecz zaczyna hamować:


Rakieta przemieszcza się „do góry” z opóźnieniem

:



 Siła działająca na kosmonautę jest mniejsza od jego ciężaru (F ( Fg). Stan ten nazywamy niedociążeniem. 

         

                         


                    


                    


       Rys. 2

3. Po wyhamowaniu (w pewnej odległości od powierzchni Ziemi) - rakieta wraca znowu do  miejsca startu.


Rakieta przemieszcza się „w dół” z przyspieszeniem 

:



 Siła działająca na kosmonautę jest mniejsza od jego ciężaru (F ( Fg). Stan ten nazywamy niedociążeniem. 

         

                         


                    


                    


       Rys. 3

4. W celu wylądowania rakieta zaczyna hamować.

Rakieta przemieszcza się „w dół” z opóźnieniem  

:



, Siła działająca na kosmonautę jest większa od jego ciężaru (F ( Fg). Stan ten nazywamy przeciążeniem. 


         

                         


                    



                    


       Rys. 4

5. W szczególnym przypadku, gdy rakieta porusza się bez napędu (np. niczym satelita po orbicie okołoziemskiej), czyli pozostaje pod działaniem tylko siły grawitacji, wtedy



 = 0

Stan taki nazywamy nieważkością.

6. Identyczna sytuacja ma miejsce w przypadku windy poruszającej się w górę i w dół, jedynie przyspieszenia wind są znacznie mniejsze niż rakiet.

Zadania:
1. Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Księżyca jest sześć razy mniejsze niż na powierzchni Ziemi. O ile wyżej i dalej może skoczyć człowiek na Księżycu niż na Ziemi?

(Odp. n = 6)

2. Rakieta wzniosła się na wysokość H = 800[km]. O ile zmniejszył się  ciężar rakiety w porównaniu z jej ciężarem na powierzchni Ziemi? Promień Ziemi przyjmij jako R = 6400[km].







(Odp. Q1 - Q2 = 0,21 Q1)

3. Umieszczony w windzie siłomierz, na którym zawieszono odważnik oznakowany „1 kg”, wskazał wartość siły równą 3,3 N. Z jakim  przyspieszeniem porusza się winda? Przyjąć g = 10
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. Podaj zwrot przyspieszenia windy!



(Odp. a = 6,7
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Sprawdź, czy potrafisz nr 40

146. Równia pochyła nachylona do poziomu pod kątem ( = 300 porusza się z przyspieszeniem tak, jak pokazuje rysunek. Wraz z równia porusza się spoczywający względem niej klocek o masie m = 0,1[kg]. Załóż, ze nie ma siły tarcia między klockiem a powierzchnia równi. Przyjmij g = 10
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a) Narysuj siły działające na klocek w układzie laboratoryjnym (względem, którego klocek porusza się z równią z przyspieszeniem
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. Opisz i uzasadnij konstrukcje tego rysunku.

b) Oblicz wartość przyspieszenia
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, przy którym taka sytuacja jest możliwa.

c) Oblicz wartość siły wzajemnego nacisku klocka i równi.
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